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Ata da 415ª Reunião Ordinária do Departamento de Ciência dos Alimentos da UFLA do dia de 1 

vinte e dois de junho de 2020 2 

Às quatorze horas do dia vinte e dois de junho do ano de dois mil e vinte, reuniu-se a 3 

Assembleia Departamental do Departamento de Ciência dos Alimentos (DCA), via Google 4 

Meet, sob a presidência da Prof.ª Maria Emília de Sousa Gomes Pimenta, Chefe do 5 

Departamento, com a presença dos professores do DCA: Alcinéia de Lemos Souza Ramos, 6 

Alexandre de Paula Peres,  Carlos José Pimenta, Cleiton Antônio Nunes, Diego Alvarenga 7 

Botrel, Eduardo Mendes Ramos, Elisângela Elena Nunes, Éllen Cristina de Souza, Eduardo 8 

Valério de Barros Vilas Boas, Fabiana Queiroz, Jefferson Luiz Gomes Correa, João de Deus 9 

Souza Carneiro, Joelma Pereira, José Guilherme Lembi Ferreira Alves, José Luís Contado, Lizzy 10 

Ayra Alcântara Veríssimo, Luisa Pereira Figueiredo, Luis Roberto Batista, Luiz Ronaldo de 11 

Abreu, Olga Lúcia Mondragón Bernal, Sandra Maria Pinto, Soraia Vilela Borges,  Vanessa Rios 12 

de Souza, dos representantes dos técnicos-administrativos, Ana Alice Andrade Oliveira, Luis 13 

Fernando Silva Andrade e Paulo Henrique Custódio, da representante dos discentes de 14 

graduação, Adrise Aparecida Rodrigues, do representante dos discentes de pós-graduação em 15 

Ciência dos Alimentos, Gabriel Ribeiro Carvalho. Foram justificadas as ausências do Prof. 16 

Disney Ribeiro Dias, Prof.ª Marali Vilela Dias e Prof.ª Bruna de Souza Nascimento. A Prof.ª 17 

Maria Emília solicitou a inclusão de dois pontos na pauta da reunião: "Formação de bancas 18 

para exames de suficiência" e "Discussão sobre possibilidades de redistribuição". Os membros 19 

da assembleia concordaram com a inclusão. Foram tratados os seguintes assuntos: 1) 20 

Apresentação da Chefia. A Prof.ª Maria Emília e o Prof. Jefferson comentaram que estão à 21 

disposição para representar o DCA e atender as demandas do departamento e solicitaram aos 22 

membros da Assembleia que enviem sugestões e demandas para melhorar o trabalho no DCA. 23 

2) Nova estrutura organizacional da UFLA. A Prof. Maria Emília comentou sobre a implantação 24 

da nova estrutura organizacional da UFLA (Resolução CUNI nº 025, de 22 de maio de 2020). A 25 

professora citou a criação das unidades acadêmicas (faculdades, escolas e institutos), a 26 

inclusão do DCA na Escola de Ciências Agrárias, a mudança do tempo de chefia para dois anos, 27 

a realização de Assembleias Departamentais apenas consultivas e a composição futura da 28 

Congregação da unidade acadêmica. A Prof.ª Maria Emília informou que reuniu-se com o Prof. 29 

Moacir de Souza Dias Júnior, diretor pró-tempore da Escola de Ciências Agrárias, e demais 30 

chefes de departamento da unidade acadêmica. A professora informou que a sede desta 31 

Unidade Acadêmica será no Departamento de Agricultura, devido à localização, próximo a 32 

todos os departamentos. Algumas estruturas serão definidas posteriormente. Inicialmente, 33 

não haverá mudança do local da secretaria e o administrador do DCA, Luis Fernando Silva 34 

Andrade, continuará no DCA por enquanto.  O Núcleo Estratégico de Gestão poderá ser levado 35 

posteriormente para a sede da Unidade Acadêmica. A Prof.ª Maria Emília informou que os 36 

planos de trabalho e os relatórios durante o período de trabalho remoto serão enviados para a 37 

Chefia, que encaminhará para o diretor da Unidade Acadêmica e depois para a PRGDP. A 38 

professora solicitou que todos atualizem a pasta no Google Drive com estes documentos. A 39 

Prof.ª Maria Emília informou que as solicitações de férias continuam destinadas aos chefes de 40 

departamento. A professora comentou que, a fim de garantir a representatividade no 41 

Conselho Departamental, o DCA pode ser dividido em pelo menos doze setores, com dois ou 42 

três professores por setor. O Prof. José Guilherme perguntou se os planos de trabalho 43 

poderiam ser enviados mensalmente e não semanalmente. A Prof.ª Maria Emília respondeu 44 
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que os planos de trabalho semanais seguem modelo disponibilizado pelo DCA e que o envio 45 

dos planos e relatórios é uma determinação da UFLA. O administrador do DCA, Luís Fernando, 46 

comentou que existe o modelo da PRGDP, que contempla o plano de trabalho e os relatório 47 

mensais e que os professores poderiam optar. A Prof.ª Alcinéia propôs que os professores se 48 

reúnam em setores com dois ou três professores e que o Regimento do DCA seja alterado, 49 

constando os novos setores.  A professora também propôs a inclusão dos técnicos-50 

administrativos nos setores. A Prof.ª Maria Emília pediu que as sugestões de setores fossem 51 

enviadas por e-mail. O administrador Luis Fernando solicitou o envio das sugestões até o dia 52 

vinte e seis de junho. 3) Pedido de afastamento para pós-doutorado. A Prof.ª Maria Emília 53 

explicou que, de acordo com as normas da UFLA (Resolução CEPE nº 303/2016, que dispõe 54 

sobre normas, critérios e procedimentos para o afastamento de servidores docentes 55 

para participação em programa de pós-graduação stricto sensu ou de pós-doutorado e 56 

Resolução CEPE 095, de 11 de abril de 2019 – Dispõe sobre normas, critérios e procedimentos 57 

para o afastamento de servidores técnico-administrativos pertencentes ao Quadro 58 

Permanente da Universidade Federal de Lavras para participação em programas de pós-59 

graduação Stricto sensu e de pós-doutorado), trinta por cento dos servidores do departamento 60 

podem se afastar de suas atividades. A professora comentou que no DCA há trinta e um 61 

docentes e oito técnicos. Os servidores Disney Ribeiro Dias, Bruna de Souza Nascimento e 62 

Marali Vilela Dias estão afastados e, a partir de julho, a Prof.ª Vanessa Rios de Souza também 63 

se afastará. A Prof.ª Maria Emília expôs os problemas enfrentados com o afastamento, como a 64 

impossibilidade de contratação de professores substitutos no momento e a insatisfação dos 65 

discentes com as aulas ministradas por docentes voluntários. A professora sugeriu condicionar 66 

o afastamento ao aceite de algum docente do DCA em assumir as disciplinas. Mesmo com 67 

docente voluntário, as disciplinas seriam divididas com algum professor do DCA. A Prof.ª 68 

Joelma sugeriu estipular número máximo de professores ausentes. O Prof. Luis Roberto 69 

comentou que esta medida não seria viável, já que as saídas dependem da concessão de 70 

bolsas, e que os afastamentos por conta de saúde e gravidez não devem ser contabilizados ao 71 

limitar os afastamentos. O professor propôs a divisão da carga horária entre os professores do 72 

setor e que estes decidam pela concessão do afastamento ou não. O Prof. Luis Roberto 73 

comentou que os afastamentos para capacitação devem ser estimulados, uma vez que há 74 

vantagens para o Departamento.  A Prof.ª Maria Emília comentou que entende os benefícios 75 

do afastamento, mas que os prejuízos ao DCA devem ser avaliados. A representante dos 76 

discentes de graduação, Adrise, questionou se a divisão entre os docentes do setor poderia 77 

sobrecarregar os professores. A Prof.ª Alcinéia comentou que a divisão dos docentes em 78 

setores pode facilitar estas decisões e que seria importante planejar os afastamentos sem 79 

necessidade de docentes voluntários. A professora sugeriu que os professores apresentem um 80 

plano de trabalho ao pleitear o afastamento e, ao retornar a suas atividades, um relatório, 81 

mostrando os ganhos da instituição. O Prof. Jefferson comentou que, além dos casos de 82 

afastamento por doença ou maternidade, há motivações pessoais, como o caso da Prof.ª 83 

Vanessa. O Prof. Diego sugeriu que a discussão sobre divisão da carga horária não se restrinja 84 

ao setor, envolvendo os professores da área, promovendo a colaboração entre os docentes e 85 

evitando docentes voluntários. O Prof. José Luis Contado comentou que os cargos 86 

administrativos também afetam a carga de trabalho dos docentes, permitindo que docentes 87 

voluntários assumam as aulas. O Prof. Alexandre comentou sobre a preocupação com a 88 

qualidade do ensino e destacou a importância da apresentação de uma proposta de trabalho e 89 

http://www.prgdp.ufla.br/site/wp-content/uploads/2016/09/Res_Cepe_303-2016.pdf
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da apresentação do trabalho realizado fora do país. O professor concordou em  evitar 90 

docentes voluntários e que haja discussão dentro da área sobre a divisão da carga horária. A 91 

Prof.ª Soraia sugeriu priorizar a concessão de afastamentos para professores que ainda não 92 

tiveram esta oportunidade. O Prof. Luis Roberto concordou em ampliar a discussão para a área 93 

e esclareceu que, para que o afastamento seja concedido, é preciso que haja um professor 94 

responsável pela disciplina e que é necessário maior comprometimento. O professor 95 

comentou que após seu pós-doutorado, foi firmado um acordo de cooperação, aberto até 96 

hoje, mas que nenhum professor se interessou, por falta de bolsa. O Prof. Luis Roberto 97 

comentou que cada caso deve ser avaliado de forma individual e informou que o CEPE aprova 98 

os afastamentos. O administrador Luis Fernando comentou a  capacidade de absorção das 99 

disciplinas pelos professores do Departamento indica o número máximo de docentes que 100 

podem se afastar. O Prof. José Guilherme destacou a  necessidade de estabelecer critérios 101 

para a concessão de afastamento, sem impor ônus ao departamento, e ressaltou a 102 

importância  do pós-doutorado no exterior para a internacionalização, um dos critérios de 103 

avaliação da pós-graduação. O Prof. Luiz Ronaldo comentou que o pré-requisito para esta 104 

discussão é a situação das aulas de graduação. O Prof. João de Deus comentou que a  105 

discussão principal deve ser se haverá possibilidade de docente voluntário durante o 106 

afastamento e  se haverá limite de carga horária do docente voluntário. O professor 107 

questionou se o setor/área deve consultado antes do pedido do docente. A Prof.ª Maria Emília 108 

comentou que, em último caso, as aulas deverão ser ministradas por docente voluntário. O 109 

docente do quadro se responsabilizaria pela disciplina, dando pelo menos 50% da carga 110 

horária. Respondendo ao Prof. João de Deus, a Prof.ª Maria Emília comentou que, ao fazer o 111 

pedido de afastamento, o docente deve mostrar um planejamento, com os responsáveis pela 112 

carga horária durante o período de afastamento. O Prof. Contado comentou que já  113 

apresentou o plano de trabalho em outras instâncias. O administrador Luis Fernando propôs 114 

que professores que irão solicitar afastamento para estudo de pós-doutoramento devem 115 

elaborar plano de trabalho contendo: justificativa para a saída; benefícios para o DCA; 116 

convênios realizados; pesquisa que será desenvolvida pelo docente; indicação de professores 117 

da área que ficarão responsáveis pelas disciplinas (no mínimo cinquenta por cento da carga 118 

horária ministrada por docentes, até cinquenta por cento da carga horária ministrada por 119 

docente voluntário). O docente também deve apresentar resultados do estudo no exterior ao 120 

retornar. O Prof. Contado comentou que as vagas de docente voluntário também devem ser 121 

avaliadas para outros casos, como quando o docente ocupa um cargo de chefia. A Prof.ª 122 

Vanessa comentou que não concorda em limitar a carga horária do docente voluntário, já que 123 

isso dificultaria a saída de docentes. A professora sugeriu uma seleção mais rígida do docentes  124 

voluntários. O Prof. Luis Roberto comentou que o limite de cinquenta por cento da carga 125 

horária pode ir de encontro às normas da UFLA. O Prof. José Guilherme comentou que, 126 

dependendo da área,  pode ser difícil encontrar um professor que assuma a carga horária. A 127 

Prof.ª Maria Emília sugeriu incluir no texto que casos específicos serão avaliados. A Prof.ª 128 

Alcinéia  comentou que a seleção para docente voluntario é semestral e, se não houver 129 

docente voluntário, um professor do quadro deve assumir a carga horária. O Prof. José 130 

Guilherme acrescentou que, dependendo da área,  também é difícil conseguir docente 131 

voluntário. O Prof. Contado questionou se a Unidade Acadêmica não regulamentaria este 132 

assunto e se estas normas não se sobrepõem ao Regimento da UFLA. Luis Fernando respondeu 133 

que esta proposta pode ser encaminhada para a Unidade Acadêmica, quando esta puder 134 
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deliberar. Neste momento, a Assembleia Departamental pode deliberar. O Prof. Luis Roberto 135 

comentou que os casos deveriam ser avaliado individualmente, já que há casos muito 136 

diferentes. A proposta do administrador Luis Fernando foi colocada em votação: professores 137 

que irão solicitar afastamento para estudo de pós-doutoramento devem elaborar plano de 138 

trabalho contendo: justificativa para a saída; benefícios para o DCA; convênios realizados; 139 

pesquisa que será desenvolvida pelo docente; indicação de professores da área que ficarão 140 

responsáveis pelas disciplinas (no mínimo cinquenta por cento da carga horária ministrada por 141 

docentes, até cinquenta por cento da carga horária ministrada por docente voluntário). O 142 

docente também deve apresentar resultados do estudo no exterior ao retornar. Casos 143 

omissos, serão analisados separadamente. Esta proposta recebeu quinze votos a favor e treze 144 

contrários. A Prof. Maria Emília perguntou se os professores Diego e Contado gostariam de 145 

fazer o pedido nesta reunião. O Prof. Diego comentou sobre o projeto que pretende 146 

desenvolver no pós-doutorado. O professor também comentou que as três disciplinas que 147 

ministra não serão ofertadas no período de afastamento e que se comprometeu a ministrar a 148 

disciplina de Análise de Alimentos somente até o período 2020/1. A Prof.ª Soraia comentou 149 

que esta seria uma experiência enriquecedora para o Prof. Diego e, consequentemente, para a 150 

área em que o docente atua, que tem grande importância para o Departamento. O Prof. 151 

Alexandre apoiou a solicitação do Prof. Diego e comentou que conta o apoio do docente na 152 

disciplina de Análise de Alimentos. O Prof. José Guilherme também apoiou o pedido e se 153 

ofereceu para contribuir na disciplina de bebidas fermentadas. A Prof.ª Maria Emília pediu ao 154 

Prof. Diego um plano de trabalho a ser apresentado na próxima assembleia. A Prof.ª  Soraia 155 

comentou que poderia ajudar na pós-graduação, na disciplina de microencapsulação. A Prof.ª 156 

Éllen comentou que, após o afastamento do Prof. Diego, assumirá integralmente a disciplina 157 

de Análise de Alimentos e não ministrará mais aulas da disciplina de Bromatologia. O Prof. 158 

Contado comentou sobre o projeto a ser desenvolvido no período de afastamento para pós-159 

doutorado. O Prof. Alexandre questionou sobre o período de afastamento. O Prof. Contado 160 

respondeu que, caso a bolsa seja concedida, se afastará por um ano. O Prof. Alexandre apoiou 161 

o pedido do Prof. Contado, uma vez que há professores para substituí-lo. O Prof. Contado 162 

comentou que este afastamento poderá abrir porta para a UFLA, especialmente convênios. A 163 

Prof.ª  Maria Emília solicitou ao Prof. Contado que também apresente um plano de trabalho. 164 

Os pedidos de afastamento do Prof. José Luis Contado e do Prof. Diego Alvarenga Botrel foram 165 

aprovados por unanimidade pela Assembleia. Informes da Chefia. A Prof.ª Maria Emília 166 

reforçou a necessidade de colocar os planos de trabalho e relatórios no Google Drive e 167 

solicitou que pedidos de mudança de comissão, dentro de Planejamento Estratégico do DCA, 168 

fossem enviadas até dia vinte e seis de junho. A professora pediu que fossem enviadas 169 

demandas paras comissões do Planejamento Estratégico e sugeriu que representantes dos 170 

discentes participassem das comissões do planejamento estratégico. A Prof.ª Maria Emília 171 

informou que uma reunião informal sobre o ensino remoto emergencial aconteceria logo após 172 

a Assembleia Departamental. Informes da graduação. O Prof. Alexandre informou que o TCCs 173 

estão sendo defendidos via remota, via Google Meet, e que, em breve, deve ser 174 

regulamentado o estágio remoto. O professor também informou que será divulgado na 175 

próxima semana o calendário acadêmico, com o semestre 2020/2 começando de forma 176 

remota. A representante dos discentes de graduação, Adrise, informou que o Centro 177 

Acadêmico tem recebido reclamações sobre o ensino remoto, que são encaminhas para a 178 

Comissão de Ensino. O Prof. Luiz Ronaldo perguntou se a comunicação entre professores e 179 
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discentes matriculados nas disciplinas seria feita por e-mail ou somente pelo campus virtual. A 180 

Prof.ª Joelma respondeu que, nos cursos da DIRED,  os docente foram instruídos a usar o 181 

Campus Virtual como comunicação oficial. Informes da Pós-Graduação em Ciência de 182 

Alimentos. O Prof. Eduardo Mendes informou sobre a finalização do Processo Seletivo 2020/2 183 

e solicitou aos docentes que  enviem  a gravação das entrevistas para fazer backup. Informes 184 

da Pós-Graduação em Engenharia de Alimentos. O  Prof. José Guilherme informou sobre o 185 

Processo Seletivo 2020/2, pedindo aos docentes que encaminhem a correção dos currículos 186 

para a Prof.ª Lizzy até dia vinte e três de junho. Assuntos Gerais. A Prof.ª Éllen comunicou a 187 

aposentadoria da Prof.ª Rosemary Gualberto Fonseca Alvarenga Pereira e da técnica-188 

administrativa Maria Aparecida Corrêa Lima e pediu a contribuição de todos para comprar 189 

presentes, flores, placa, que serão entregues para as servidoras aposentadas. A Prof.ª Luiza 190 

solicitou a todos que preencham o formulário do PET, que faz parte do Projeto Conhecendo o 191 

DCA. A Prof.ª Maria Emília informou que uma continuação desta reunião será agendada para 192 

tratar dos pontos de pauta pendentes. Às dezessete horas, encerrou-se a reunião, e eu, Ana 193 

Alice Andrade Oliveira, lavrei a presente ata que, após aprovação, vai assinada por mim, pelo 194 

senhor Presidente e demais presentes à aprovação desta. 195 
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